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Opgave: 

 

Skaf rational nævner i brøken 
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Besvarelse: 

 

Vi husker (!) faktoropløsningen 
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Vi sætter 
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En brøk med en sum af 3 kubikrødder i nævneren er dermed omskrevet til en brøk med en nævner 

af typen 3p q . Nu er 
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hvor nævneren er rational. Hvis vi sætter p = a + b + c og q = 27abc har vi fået bortskaffet 

kubikrødderne i nævneren i (1). 

Vi kan nævne, at brøken (1) får udseendet 
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Vi ser på et eksempel. Vi får ved at følge udregningerne oven for, at 
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Efter (2) er 

2

3

33

3

441 21 7560 75601

21 756021 7560

  


  . 

og dermed får vi følgende monstrum: 
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Sammenlign dette med den sædvanlige simple metode til at skaffe rational nævner for en sum 

(differens) af to kvadratrødder: 

   
10 7 10 7 10 71

.
10 7 310 7 10 7 10 7

  

   
    

 


